

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гвоздева Максима Юрьевича «Формирование системы управленческого учета инновационной деятельности в национальных исследовательских университетах» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»

Важной особенностью современного этапа развития отечественной системы образования является увеличение роли национальных исследовательских университетов, которые выступают базовыми площадками для проведения инновационной деятельности. Инновационная деятельность в национальных исследовательских университетах сопровождается новыми и довольно специфическими процессами, связанными с ранее неизученными рисками при принятии управленческого решения. В связи с этим на первый план выходит проблема формирования системы управленческого учета в национальных исследовательских университетах, которая способствовала бы наилучшему обеспечению процессов управления, а также коммерциализации инновационных разработок. Недостаточная проработанность вопросов и противоречивость взглядов на содержание проблемы построения системы управленческого учета на основе информационного ресурса в национальных исследовательских университетах, обусловленные спецификой их деятельности, определяют актуальность темы диссертационного исследования.

Автор на высоком уровне проработал и обосновал концептуальные основы управленческого учета в системе управления национальных исследовательских университетов, на основании чего ввел авторское понятие «интегрированная система управленческого учета». Предложил сформировать систему управленческого учета на основе процессов адаптации к функциональным возможностям информационного ресурса и выбранному методу управленческого учета, что способствует ее интеграции и комплексному применению в управлении инновационной деятельностью. Разработал классификацию рисков управленческого учета инновационной деятельности, в основе которой лежит выделение групп функциональных рисков и рисков процессов, а также предложил методы снижения степени их влияния на принятие обоснованного управленческого решения с использованием системы бюджетирования. Предложил методику проведения внутреннего контроля с учетом центров ответственности национального исследовательского университета, которая позволяет проверять качество ведения управленческого учета, функциональности информационного ресурса и согласованность потоков учетной документации и информационных потоков между собой, что обеспечивает внедрение и эксплуатацию интегрированной системы управленческого учета. Разработал функционально-ориентированный многоуровневый бюджет ведения инновационной деятельности национального исследовательского университета, в основе которого лежит принцип свободной иерархии уровней бюджета, обеспечивающий планирование и анализ бюджета по финансовым

Вх. №05-19/1-238  
от 13.11.14 г.

и нефинансовым показателям, а также выявление величин и причин отклонений этих показателей, корректировку бюджета и формирование динамической внутренней отчетности в целях управления инновационной деятельностью и отчетности внешним пользователям в целях развития инновационной деятельности.

Обоснованность и достоверность результатов исследования подтверждена значительным объемом научных публикаций – 9 работ, в том числе 4 статьи в ведущих рецензируемых журналах согласно требованиям ВАК РФ. Достоинством работы является практическая значимость основных результатов исследования, что подтверждено апробацией в деятельности управления научными исследованиями НИУ ЮУрГУ, при разработке информационного портала учета инновационных ресурсов университета в области энерго- и ресурсосбережения <http://itou.susu.ac.ru/>.

Отмечая достаточный уровень исследования и практическую ценность рекомендаций, следует обратить внимание на возможность более детального раскрытия многоуровневого построения функционального бюджета обеспечивающего формирование динамических отчетов внутренним пользователям на стр. 21 автореферата.

Указанное замечание не снижает ценности научной работы диссертанта, которая является законченной, самостоятельной научной работой, имеющей научную новизну и практическую значимость для дальнейших исследований в области формирования интегрированных систем управленческого учета в национальных исследовательских университетах.

В целом диссертационная работа удовлетворяет требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Гвоздев Максим Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Куликова Лидия Ивановна  
420008, г. Казань,  
ул. Кремлевская, 18  
Тел.: +7 (843) 291-13-98,  
+7 (843) 291-13-78  
[kaf\\_fu@mail.ru](mailto:kaf_fu@mail.ru)

Казанский (приволжский)  
федеральный университет,  
зав.каф. финансового учета,  
доктор экономических наук,  
профессор

30.10.2014

